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Magok a földben . . .
És még valami a kataszteri 

kiigazításokról.
Debieczen, április 15.

Elmúltak a húsvéti ünnepek is. Kü­
lönösebb viharzások nélkül múltak el az 
ünnepi napok. Csupán politikai életünk 
vezéreinek ajkáról hangzottak el olyan 
nyilatkozatok, melyek borúlátót jeleznek. 
Ám, ború után következik a derű. Poli­
tikai vihar felhőktől már nem félünk. 
Csirádzanak a magok a földben. A füg­
getlenségi- és 48-as párt magvetése már 
bokrokat fogott. Fejlődését már nem 
gátolhatja meg semmi sem, senki sem. 
Kalászok növekednek azokból.

Csak türelem és kitartás felebará­
tok ! Mindkettő szükséges erénye a jó­
gazda embernek ! Hadd mérgelődjék, 
hadd ugrándozzék más ! Mi tudunk 
dolgozni ! Mi tudunk várni is ! Hisz’ az 
anyatermészet tanított meg rája, idő kell, 
mig csirát fog a mag. Idő kell, mig a 
csirából kalászok bontakoznak ki és 
hasznos gyümölcsét arathatjuk a mun­
kánknak, a kitartásunknak.

Azonban nemszándékunk belekontár-

kodni a magas politikába. Midőn már csirád­
zanak a magok a földben. A tételek boncol­
gatása, meddő mércsikélése helyett inkább a 
szabad mezőkre vágyódunk. Ahol már a ve­
tések zöld palástja kezd ráborulni a rögökre, 
honnét jóesztendő fordulását várjuk ... A 
nyers termények kincseit.

Valóban kincses házunk minekünk a ma­
gyar mezőség, melynek sorsa a mi sorsunk is. 
Melynek terhei, ami terheink is. A melyre vo­
natkozó változások és. rendelkezések mind­
nyájunkat érdekelnek, főbbként természetesen 
gazdálkodó testvéreinket. Most hogy az ujföld- 
adó törvény életbelép, maga után vonja a föld­
adó kataszter kiigazítását és a földadó száza­
lékának újból való megállapítását. Ezen mun­
kálatok foganatosítására a pénzügyminiszter a 
szervezendő vármegyei- és városi földadó bi­
zottságok mellé már mégis bízta az előadói 
teendőkkel a kirendelt állami közegeket. A 
Debreczenben állomásozó V. számú m. kir. 
kataszteri helyszinelési felügyelőség kerületébe 
Hajdú, Szabolcs, Szatmár, Bihar. Máramaros, 
Ugocsa, Bereg és Ungvármegyék és az ezen 
vármegyékben fekvő törvényhatósági joggal 
fölruházott városokat osztotta be. Az előadói 
teendőkkel pedig Horváth István, Seimerth 
Ede, Tarpay Béla, Újhelyi Pál, Csutkay Béla 
kataszteri tisztviselőket bízta meg.

Ezek^az ujosztályozások és jövedelmi fo­
kozatok a legnagyobb érdekeit érintik a gaz­

dáknak, tehát kívánatos volna, ha a gazdsági 
életünk helyi tényezői a legnagyobb mértékben 
érdeklődnének iránta! Ugyanis „minden egyes 
osztályozási vidék“ minden mivelési ágra nézve 
külün-kiilön 8 (nyolc) értékfokozattal bir, tehát 
minden földbirtokosnak nagy érdekét képezi, 
hogy saját birtoka egyes földrészleteinek érték­
fokozatait ösmerje.

Debreczennek van tevékeny gazdasági 
egyesülete! Virágzásnak indult gazdaköre a 
kort megértő vezetőséggel! Esetleg a várme­
gyei gazdaközönséget is belevonhatnák és szak­
emberek alkalmazásával (mérsékelt díjazás elle­
nében) megtehetnék, hogy a beszolgáltatott ka­
taszteri birtok ivekre (mint az Országos Ma­
gyar Gazdasági Egyesület cselekszi a hozzá­
forduló tagjaival) a birtoknak minden egyes 
földrészletének értékfokozatát bejegyezzék 1 Mert 
a földbirtokos csakis eme értékfokozatok isme­
retével védekezhetik kellő módon a kataszteri 
kiegészítés által megteremtett uj állapotok eset­
leges hátrányai és méltatlan megterheltetései 
ellen ?

. . . Csirádznak, immár csirádznak a 
magok a földben.

A képviselöház ülése.
Budapest, április 15.

Justh Gyula elnök, a mai ülést pontban 
tizenegy órakor nyitja meg, melyre elég szép 
számban jöttek össze a képviselők. A kormány

Omladozó kúriák között.
Irta: Móricz Pál.

III.
A nemes Bernáth család még egy régi 

lovassági kardot őrizget. Hajlított, magyaros a 
pengéje ennek a kardnak, de a markolat kosara 
meg már külföldi divatu. Jelképek is ékítik a 
kard pegéjét.

Regényes történet az is, miként jutott a 
Bernáth-család tulajdonába ez a régi kard ?

Az ötvenes években hires bálok estek 
Biharországban a szalárdi-fürdőn.

Az időtájt történt ez, mikor még sírva 
vigadt a magyar . . .

Hívatlan vendégek is betolakodtak a bálba. A 
környéken állomásozó osztrák lovastisztek voltak 
ezek a tolakodók. Node a szalárdi bálban nem 
akadt egyetlen nő sem, aki tánezra perdült volna 
velők. Mindnyájan „kikosarazták“ az osztrák 
tiszteket; amitől annyira megdühödött az egyik, 
bizonyos A—s lovaskapitány (később tábornok- 
ságig vitte fel), hogy durván felbuktatott egy 
urinőt ... , ,,

A szalárdi fürdőbál ezzel véget is ért; |de 
nem a durva sértés ügye. A magyar nőn el­
követett sértésért Bernáth Gedeon, az egykori 
vitéz honvéd ezredes kért és vett elégtételt. 
Kardpárbajban súlyosan összevagdalta A—s 
osztrák kapitányt, aki később maga is restelte 
elkövetett férfiatlanságát, sőt évek múltán ezt a 
régi kardot — Olaszországból — engesztelésüt

adta Bernáth ezredesnek, mint állítólag a Ga­
ribaldi volt kardját.

♦

A biharországi „kiskirályok“ között Szu- 
nyogh Albert, az agarász, a nótaszerető Szunyogh 
Albert az első urak közé tartozott. Éppen vár­
megyei ttsztujitásra gyűltek fel Váradra a megye 
urai, ami természetesen kedves alkalom volt a 
jó magyaros dáridózásra is.

A fogadó étkező szobájában most igazan 
szivből-lélekből muzsikált a czigány, mert Fá­
raó nótáskezü népének meg ilyenkor volt a leg­
bővebb szüretje. Szunyogh Albert ha valamit 
szeretett, úgy leginkább szerette a mi szilaj, bús 
nótáinkat, melyekből az ősmagyar Napkelet el­
fojtott vágyódásai és zúgó nádasoktól lepett 
pusztavilágának, az évezreddel ezelőtt elhagyott 
őshazának sirámosan búgó hangjai zokognak fel.

Szunyogh Albert is fent az asztalfején, a 
nagyfejüek“ társaságában inkább a nótázáson 

mélázott el. Mintha csak az ő hatalmas magyar 
leikéből áradoztak volna szét ezek a zengő 
hangok ? Könyökére hajtotta fejét. Még szemét 
is lehunyta. Ne lássa senki a könyüit.

Node, iziben felpattant akkor, midőn va- 
lahonnét a nz gyterem alsó, utolsóbb végéről, 
az urfiak asztalától üdén, ezüstösen, andalító 
érzéssel dalolt bele a muzsikába egy kellemesen 
csengő ifjú hang. Nosza, mindjárt a dalos if­
júhoz sietett Szunyogh Albert, átölelte a barna­
piros legényt ... . , ...

— Fiam I Mi szereteél lenni a vármegyénél ?
— Bátyám, szolgabiróságra pályázom. 1

Színház után „angol hirálpő". 5
Hfaswsp

Szunyogh Albert olyannyira becsülte, sze­
rette a magyar dalt, hogy nagy lelkesedésében 
szinte megütődött.

— Csak szolgabiró ? . . . Hiszen, fiam 
eszem azt a dalos szádat, mink viczispásmak 
is megteszünk.

Es bárha viczispán nem is lett a jónótás 
urfiból, szolgabirónak beválasztották, midőn a 
reggelig tartó mulatságból tisztujitani felvonul­
tak Szunyogh Albert urék.*

Ott az Érmentén sűrűn következnek a he­
gyes tornyu magyar falvak. Bezzeg most a ven­
dégfogás elől nem kell szökdösni a falvakon. 
Omladoznak a kúriák. Dülöngő kapufélfákról 
nem rikoltozik aranyporos tollú pávamadár Ol­
vadásvizek csergedeznek a sároshátu halmokról.

Kedvetlenül czammogtak a lovak a kátyus 
megyei utón. Szidtuk a vármegyét és már nem 
is mertem kérdezősködni a barátomtól.

— Meghalt . . .
— Eldobolták . . .
— A városba költözött . . . Omladozó 

kúriák között kocsizván ilyen szomorúan felel- 
getett az én öreg barátom. Még a pipája is ki­
aludt a sok beszédtől.

— Gyihé 1 kicsis biztasd a lovakat. Hadd 
melegedjék fel a testünk, lelkünk abban a ka­
nyargós Érmentén épült kúriában, hol még da­
lolhatnak liliomfehér, szép urilányok és gavallér 
urfiak homokfutó kocsija is gyakortáhh fordul 
a vén eperfás udvarra.
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részéről gróf Andrássy Gyula, Jekelfalussy La­
jos, Günther Antal és Josipovich Imre minisz­
terek jelentek meg.

Elnök felolvassa a főrendiház átiratát, 
mely szerint a képviselőház legutóbbi ülésén 
letárgyalt vicinális törvényjavaslatokat, a kon- 
gruát és a főudvarnagyi bíráskodásról szóló 
javaslatokat a főrendiház változatlanul elfo­
gadta.

Bozóky Árpád a napirendhez beszél. — 
Kifogásolja, hogy a kormány tagjai nem vála­
szolnak az interpellációkra. Ez a házszabályok 
flagtáns megsértése, kéri az elnököt, hogy a 
kormány tagjaival szemben érvényesítse a ház­
szabályokat.

Elnök: Tiltakozik az ellen, hogy az el­
lenzékkel szemben szigorúbban alkalmazza a 
házszabályokat.

Günther a kereskedelmi miniszter nevé­
ben benyújtja a pécs-bóilaszéki vicinális vasút 
javaslatát és még néhány helyiérdekű vasút 
engedélyezését. — A kultuszminiszter nevében 
annak jelentését tanítói fegyelmi ügyekről. — 
Végű! a maga nevében benyújtja az ungvári, 
makói és jászberényi törvényszékek felállítására 
vonatkozó javaslatot.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés 
véget ért.

üföröhorszáiiforraijalcni.

Budapest, április 15.

mmm

Mértékadó diplomáciai körökben a 
helyzetet tisztázottnak még nem tartják. 
Bár úgy látszik, e percben, hogy a ha­
talmat a reakciós elemek szerezték meg, 
de még mindig nem tudjuk, ki birja 
tényleg a felelőséggel párosult hatalmat: 
a szultán-e, a lelépő vagy a jövendő 
kormány, a hadsereg vagy a szófiák ?
A bécsi külügyi hivatal óhajtása az, 
hogy olyan tekintély vegye kezébe Tö­
rökország kormányát, aki a nyugalmat 
helyreállítani és aki a külpolitikát hatá­
rozott irányban és felismerhetően irányí­
tani tudja.

Mai távirataink itt következnek.
Konstantinápoly, április 15. A had­

ügyminisztérium most kiegészíteni igyek­
szik a tisztikarát, amelyekben nagy hiány 
van. Mert azok a tisztek, akik az ifjú- 
török párthoz szítottak, vagy akiket 
egyébb okok miatt gyűlöltek, kiadták a 
hadsereg kötelékéből.

Konstantinápoly, április 15. Egy 
ulemakból álló küldöttség kihallgatáson 
jelent meg a szultánnál és felkérte, hogy 
ezentúl csak a régi szultánjelmezt vi­
selje. Hire jár, hogy Mohamed Mukdar 
pasa, konstantinápolyi parancsnok meg­
szökött. t\ közoktatásügyi tárcát Abdur­
rahman fogja átvenni. A távirati cenzú­
rát még mindig nagyon szigorúan ke- | 
zelik.

London, április 15. Annak az irádénak a 
szövege, mellyel a szultán a kormány lemon­
dását elfogadta, a Times közlése szerint a kö­
vetkezőié" szól:

— Miután ő császári felsége a kormány 
lemondását elfogadta, uj kormány van alakuló­
félben, hogy a birodalom és a haza boldogu­
lását és a nép biztonságát minden képzelhető 
eszközzel biztosítsa. Azokat a császári csapa­
tokat, melyek a mai népgyülésen jelen voltak 
és mindazokat, kik hozzájuk csatlakoztak, sem­
miféle ürügy alatt sem fogják felelősségre 
vonni, sem őket e miatt gáncs érni nem fogja. 
Eszerint tehát amnesztiát kapnak. Minthogy 
birodalmunk, hála istennek mohamedán és a 
császári irodákat, melyek a szent törvény ér­
telmében örökkévalók és fenségesek, ezentúl a 
legnagyobb pontossággal kell végrehajtani, fel­
séges uralkodónk a kalifa és a hadsereg főpa­
rancsnoka utasította a seik ül izlamot, hogy

hívja fel a császári csapatokat, hogy vonulja­
nak vissza nyugodtan és bizalommal kaszár­
nyáikba, a lakosságot pedig arra, hogy térjen 
vissza saját ügyeihez és közölje velük azt, 
hogy a szultán irántuk kegyelemmel visel­
tetett.

Egy császári kézirat, mely Tewfik pasát 
hadügyminiszterré nevezi ki, e szavakkal vég­
ződik :

— Megbízom önt, hogy olyan kabinetet 
alapítson, mely a szent törvényekhez alkalmaz­
kodik, az alkotmányt tiszteletben tartja, a köz­
rend felett őrködik, hogy igy összes alattvalóink 
biztonságát, akár mohamedánok azok, akár nem 
mohamedánok, biztosítsa.

Konstantinápoly, április 15. A cső­
cselék, amelyet katonaság vezetett, a 
Tanin és a Surrai-Ummet cirnü ifju-tö- 
rök lapok szerkesztőségi helységeit tel­
jesen elpusztította és kifosztotta. Husz- 
szein Dsahid képviselő, a Tani.', főszer­
kesztője és Dsavid szaloniki-i képviselő 
állítólag egy igen kis helységbe mene­
kültek. Egy lap külön kiadása szerint 
Ali Kenia!, az Ikdam főszerkesztője és 
Murad, a Nizam tulajdonosa fognak he­
lyükre lépni. A többi ifjú-török képvi­
selő és számos előkelő ifjú töiök rész­
ben elbújt, részben elmenekült. Katonák 
és polgári csapatok, valamint egyes 
személyek az utcákon tüntetéseket ren­
deznek a komiték ellen. Külön kiadás­
ban jelentik, hogy képviselők meges­
küdtek a katonáknak, hogy ezentúl kö­
telességeiket a seriatusi törvény szelle­
mében fogják teljesíteni.

Legújabb.
Lázadás a szultán parancsára.

Konstantinápoly, április 15. A ka­
tonai lázadás a szultán akaratára tör­
tént. A szultán a lázadó katonákkal szo­
ros összeköttetést tartott fenn. Ma is egy 
altisztet fogadott, kit megbízott azzal, 
hogy adja át üdvözletét és háláját a 
csapatoknak. A zendülők száztíz ujtürök 
fejét követelték, de a szultán ennek el­
lentmondott, mert félt az európai köz­
vélemény felháborodásától. Lázadók me­
gint megöltek egy ujtörök tisztet és hét 
bolgárt. Az ujtörök lapok szerkesztősé­
geit egytől-egyig lerombolták. Földig 
rombolták Achmed Buctár basa villáját 
is. A papok azt hiresztelik, hogy uj 
választás lesz, és csak muzulmán jelöl­
tet állítanak a kerületekben. A belügy­
miniszter a liberálisok megnyugtatására 
küldött táviratban azt irta, hogy a zen- 
diilök az ujtürök tisztek elbocsátását kö- i 
vetelték, de a szultán ezt megtagadta. 
A zendülők az uj török klubot is el­
pusztították. A levéltárban állítólag sok 
kompromittáló levelet találtak.

Politikai híreink.
Budapest, április 15.

Wekerle a királynál.
Bécsből jelentik: Wekerle miniszterelnök 

ma reggel Vórtesy Géza államtitkárnak majd 
Zichy Aladár gróf miniszternek látogatását fo­
gadta, kikkel hosszabb ideig tanácskozott. Fél 
11-kor távozott a magyar házból és megláto­
gatta Bilinski osztrák pénzügyminisztert. We­
kerle délután fél 1 órakor jelent meg kihall­
gatáson a királynál Szterényi államtitkár dél­
előtt Aehrenthaí külügyminisztert kereste fel, 
kivel hosszabb ideig folytatott tanácskozást. 
Majd a hadügyminisztériumban Hoffmann Hugó 
altábornagyot látogatta meg, délben pedig az 
osztrák kereskedelmi minisztériumban járt el 
több ügyben.

Újabb bécsi távirat szerint a király We­
kerle előterjesztéseit kegyesen fogadta, Wekerle 
kihallgatásának érdemi részéről nem nyilatko­
zott. A kihallgatás után Wekerle Burián közös 
pénzügyminiszterrel tárgyalt és délután öt óra­
kor visszautazott Budapestre.

A bosnyák alkotmány.
Bécsből táviratozzék: Schek Adalbert, a 

bosnyák országos kormány igazságügyi osztá­
lyának főnöke, ma Bécsbe érkezett. A közös 
pénzügyminisztériumban ugyanis értekezlet lesz, 
amelyen a boszniai alkotmányjavaslatok végle­
ges alakját szerkesztik meg. A javaslatokat 
végleges megszerkesztésük után jóváhagyás 
végett a magyar és az osztrák kormány elé 
fogják terjeszteni.

Az iparkamara közgyűlése.
Debrecen, április 15.

Szent-Királyi Tivadar elnöklete alatt ér­
dekes látogatott közgyűlést tartott tegnap dél­
után a debreceni kereskedelmi és ipar­
kamara.

Szávav titkár ismertette azokat a nagy 
országos tanácskozásokat, melyeken a kamara 
résztvett. Így az ipartörvénytervezet ankétjárói, 
a vasárnapi munkaszünet uj tervezetéről, a 
keleti kereskedelmi szerződésekről, a román 
vámszerződésről és a bortörvény tárgyában 
tartott országos gyűlésről számolt be.

Az iparművészeti kiállítás.
Ismertette a debreceni iparművészeti ki­

állítás megnyitását, népszerűségét és gazdag 
tartalmát. A kamara közgyűlése az elnökség 
javaslatára kiváló elismeréssel emlékezett meg 
a kiállítás rendezőjéről, dr. Rácz Lajos segéd- 
titkárról és installálójáról, Györgyi Dénes 
építésznek fényes eredményeket teremtő érde­
meiről.

A kamara tevékenysége.
Megalakította a kamara a törvényható­

sági ipartanácsot, érintkezésbe lépett a hadse- 
regszállitókkal, hogy a kamara szegényebb vi­
dékein foglalkoztató műhelyeket nyissanak. — 
Kezdeményező lépést tesz egy Boszniába ter­
vezett tanulmány-utazásra, melyen gyakorlati 
kereskedő és iparoskörök is részt vesznek. A 
kerület tiz helyén létesített téli háziipari tanfo­
lyamok kiállítással egybekötött záróvizsgájára 
küldötteket küldött. Kiírta a honvéd bakkan- 
csok szállítási pályázatát, magyarázó köriratot 
küldött szét a cheque-törvény végrehajtása 
dolgában, részvétét fejezte ki Kornfeld Zsig- 
mond báró elhunyta felett s tudomásul vette a 
kamara elnökének a debreceni fémipari szak­
iskola felügyelő-bizottságába történt kinevezte- 
tését. Majd az ügyforgalmi jelentést terjesz­
tette elő s beszámolt a kamarai pénztár- és 
illetékkczelés első negyedévi állásáról.

A kereskedelmi miniszter jóváhagyta a 
kamara 1908. évi zárszámadásait, magáévá 
tette a kamara azon felfogását, hogy a debre­
ceni fémipari szakiskola javára megszavazott 
2 ezer korona segély ösztöndíj alakjában fo- 
lyósittassék.

Feliratot intézett a kamara a miniszter­
hez avégből, hogy a mértéktörvény végrehaj­
tásának egyes rendelkezései, igy a mértékek 
vizsgálata és újrahitelesítése addig felfüggesz- 
tessék, mig megfelelő mértékjavitó műhelyek 
létesülhetnek.

Államsegélyek, ösztöndíjak.
Majd az államsegélyes ügyeket ismertette 

dr. Radó fogalmazó. Beszámolt arról, hogy a 
kereskedelmi miniszter a kerület 32 kisiparo­
sának nyújtott újabban államsegélyt és ismer­
tette az újból érkezett kérvényeket.

A kamara a f. évre 40 különböző ösz­
töndíjra irt ki pályázatot iparosok, kereskedők 
és munkások részére, továbbá 80 nagy ezüst­
érmet tűzött ki a kerület 40 tanonciskoláját 
jeles sikerrel végző iparos és kereskedő tanu­
lók számára.

Középitkezések és közszállitások 
érdeke.

Kiemelkedő tárgya volt a gyűlésnek a 
középitkezések és közszállitások általános fel­
tételeit tárgyaló rész. Titkár általános helyes­
léssel fogadott előadói javaslatban mutatott rá
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arra, hory ezek a feltételek egyoldalúak, fel­
tétlen sagorral védik az építtetőt és védelem 
nélkül hagyják a vállalkozó iparost. A köz­
gyűlés egyhangúlag elfogadta a javaslatot s 
kiegészive a szakiparosok részéről tett meg­
jegyzésekkel, emlékiratban terjeszti fel a keres­
kedelmi miniszterhez.

Kisebb ügyek.
Zzután dr. Rédei Rezső segédtitkár a 

Szalorcza patak vizierejének kihasználása tár­
gyában kamarai megbízatása alapján folytatott 
helysei ni szemléjéről terjesztette elő jelentését, 
amely szerint Zürcher Alajos vállalkozónak az 
a töve, hogy a Szaploncza patakra egy 600— 
1209 lóerős turbinát építsen ki, valószínűnek 
és könnyen keresztülvihetőnek látszik. A köz­
gyűlés élénk megvitatása után Zürcher Alajos 
kérelmének pártolását határozta el.

Azután a kerületben tartott számos ipari 
tanfolyam berekesztéséről és a szabó, cipész, 
nőiszabó és faiparosok továbbképzése iránt a 
kerület érdekeltsége részéről begyült óhajokat 
ismertette, melyeket a közgyűlés pártolólag 
terjesztett fel.

A gégényi vasúti rakodó iránti kérelmet, 
továbbá Nagykároly város ama kérelmét, hogy 
a budapesti távbeszélőbe közvetlen kapcsoltas­
sák be, a közgyűlés pártolólag terjesztette fel. 
Szatmár és Nagybánya városok szabályrende­
leteit, melylyel az elővásárlási tilalmat állapit-

B'k meg, jóváhagyásra ajánlotta. Nagylucska, 
uszt és Nagybán piaci szabályzatait jóvá­

hagyta, Hajduhadház országos vásár iránti ké­
relmét elutasításra ajánlotta. Szabolcsvármegye 
és Felsőbánya kövezetvámja ügyében és a gé- 
berjéni hid vámja ügyében véleményét megál­
lapította.

Feliratok a kormányhoz.
Dr. Radó fogalmazó ismertette a társ­

kamaráknak támogatás végett megküldött fel­
iratait. A közgyűlés elhatározta, hogy feliratot 
intéz a munkásbiztositási törvény módosításá­
ról szóló törvényjavaslatnak a kamaráknak vé­
leményezés végett való megküldése iránt. Tá­
mogatja a kamara a temesvári kamara feliratát 
a kereskedelemellenes törekvések ellen és az 
ugyanezen kamarának a hólapdaszerü eladások 
ellen a miniszterhez intézett feliratát. Végül 
csatlakozik a közgyűlés a kolozsvári kamarának 
azon kérelméhez, hogy engedélyezzen a mi­
niszter az államsegélyes ügyeket ellátó kamarai 
tisztviselő részére egy-egy ingyenes vasúti je­
gyet. Végül ismertette az előadó a kamara ál­
tal adott érdekesebb iparjogi véleményeket.

A napirend ezzel kimerittetvén, Szent- 
Királyi Tivadar elnök a közgyűlést berekesztette.

Irodalom, művészet.
Vértesy Gyula könyvei.

— Élet (Singer—Wolfner) 158 oldal, ára 2 K 
50 fill. — Rabszolgák (Franklin), 254 oldal, 

ára 4 K. —
Vértesy Gyula, a Petőfi-társaság kiváló 

tagja, az olvasó hölgyközönség kedves elbe­
szélője bár nem a tarlón, nem a falun keres­
gette össze alakjait, magyar életet, valódi ma­
gyar életet mutat be legújabb két könyvében is.

Kormos budapesti levegőtől borongósak 
ezek az elbeszélések. Talán még jó is ez a 
borongás ? Ez a ködös levegő ? Hisz’ nap­
sütésben még foltosabbak volnának a Vértesy- 
től mesterkézzel összemarkolt téveteg férfi, női 
jellemek.

Szürkület ereszkedik a kormos budapesti 
házakra 1 Az aszfalton egymást taszigálják az 
emberek. Meztelenül látjuk a csilláros kávé­
házak cicomás férfi, női népségét 1 Feltárul­
nak az édesszavu kalandoroktól kifosztott csa­
ládi tűzhelyek roncsai . . . Vértesy, frakkos, 
klakkos, lakkos bölcselkedője a szalonoknak, 
a cifra, nyomorult uriéletnek, kíméletlen guny- 
nyal szaggatja fel szivének minden sebét. Más­
kor lemondással vezeti elénk csak a látszat­
nak, csak a látszatért élő hőseit, hősnőit, akik 
olyan léhák, önzők, törtetők, ledérek, hiúk, 
csalfák, érzékiek, gazságok között viruló mák­

virágok, olykor élhetetlenségig gyönge, gyarló 
jellemüek.

Mégis, sajnálatos Vértesy, hogy a bőgő 
sátán, a villamos kocsik bugása elnyomta lel­
kében a Mátra-erdők zúgását. És hogy Írásá­
ból kiszáradtak a Zagyva-menti lankás vi­
rágai . . .

Pedig igaz élet a Vértesy „Élet“-e. A 
félbemaradt „Rabszolgák“ sorsa is szomorúan 
való. Az izgalmakat hajszoló, látszatra építő, 
hitevesztetten pusztuló mai, városi. embernek 
tükröt mutat ez a két könyv, melyek azért 
hatnak reánk oly megrázólag, mert ami lel­
kűnkben is ugyanazon tépett hurok re­
zegnek.

Különösen a hölgyközönség fogja nagy­
érdeklődéssel olvasni ezeket a mesterileg raj­
zolt elbeszéléseket, melyek Vértesy irói pálya­
futásán olyanok, mint tarlott fekete fák az ut- 
szélen . . . Midőn hull a hó. Hull a hó és 
egyedül varjak, fekete varjak szállinganak a 
szomorú ködös pusztán.

(P-s.)

A debreczeni egyházmegye 
közgyűlése.

(Választások egyházi állásokra. — Eröss 
Lajos lelkészi beiktatása. — A debre­

czeni egyház parochiális szervezése.)
Debreczen, április 15.

A debreczeni református egyházmegye ma 
tartotta rendes tavaszi közgyűlését az egyház­
épület tanácstermében. A közgyűlésen Dávid- 
házy János esperes és Fráter Barna gondnok 
elnököltek. A közgyüs igen népes volt, dacára 
annak, hogy a tárgysorozat nem ölelt fel sok 
fontosabb tárgyat.

Dávidházy János esperes imádsága és 
megnyitó beszéde után az egyházkerületi kép­
viselők választása következett. Az eddigi kép­
viselőket Szele György, F. Varga Lajos lelké­
szeket, Sinka Sándor és Kőrössy Kálmán világi 
tagokat egyhangúlag újra megválasztották. Pót­
tagoknak Miskolczy Sándort és Bernáth Ist­
vánt választották meg.

Azután F. Varga Lajos előadó terjesztette 
elő a lelkészi tanácsbirói állásra beérkezett sza­
vazatok felbontásáról szóló jelentést. Legtöbb 
szavazatott Elek István lelkész kapta, ki igy 
megválasztatván mindjárt le is tette az esküt.

Következő érdekesebb tárgy Erőss Lajos 
püspök debreczeni lelkészszé való megválasz­
tása volt. A választást az egyházmegye öröm­
mel vette tudomásul és Erőss Lajost lelkészi 
hivatalába beiktatta. Több kisebb tárgy elinté­
zése után az újonnan alakult népiskolai tan­
ügyi bizottság elnökévé Dávidházy János es­
perest választották meg, mig ugyané bizott­
ságba Vértessy Mór lemondásával megürese­
dett helyre F. Varga Lajost küldték ki. Több 
kisebb egyháznak megadta a közgyűlés az 
engedélyt, hogy iskolaépítésre kölcsönt vegye­
nek fel, míg a martinkai imaház és tanítói la­
kás építésére adott segélyeknek csupán tanítói 
lakás építésére való felhasználását nem enged­
ték meg, miután nincs elegendő alap. Kál- 
mánczhey Rudolf ösztöndíj ügyében beadott 
felebbezését elutasították, helybenhagyták a 
presbyterium végzését.

Általános lelkes hatást idézett elő az, mi­
kor Szabó József előadó beterjesztette a deb­
reczeni presbitérium és az egyházközségi köz­
gyűlés egybehangzó határozatát a parochiális 
körök szervezéséről, a két uj templom építésé­
ről és az uj lelkészi állások kreálásáról. Erre 
vonatkozólag az egyházmegyei közgyűlés a 
következő határozatot hozta :

Egyházmegyei közgyűlésünk lelkes öröm­
mel elfogadja a debreczeni egyház határozatát 
a parochiális körök szervezésére vonatkozólag, 
mert a határozat minden pontjában a jövő 
nagy munkájának széles körű programmját 
látja. Már most megjelennek lelki szemei előtt 
az uj templomok, hova a lelkek az élet vizét

venni szomjuhozó szarvasként sietnek, látja az 
uj lelkészlakokat s benne a valláserkölcs éber 
őreit, a papokat, amint a gyülekezeti tagokkal 
szorosabb lelki viszonyba lépnek ; látja a szá­
zadok viharával küzdő életerős törzset, amelyre 
büszkén tekint minden református magyar em­
ber : ez a debreczeni ref. egyház a mi kálvi­
nista Rómánk. Ilyen szép jövő által biztatva 
siet egyházmegyénk a nagy áldozatot készség­
gel meghozó határozatot megerősíteni és jóvá­
hagyni.

E szép határozatot a közgyűlés teljes egy­
hangúsággal hozta meg. Több fontosabb tárgy 
a napirenden nem is volt és a gyűlés a dél­
utáni órákban véget ért.

ií ^

HÍREK.
Kettős nász a Justh családban.
A képviselőházi elnök örömünnepe.

Budapest, április 15.
Justh Gyulát, a képviselőház elnökét, Já­

nos fia, a hajduszoboszlói képviselő révén, a 
Hajdúsághoz is a szeretet kötelékei fűzik. Azért 
a Justh-család ünnepéről mi is örömmel adunk 
hirt. Egyébként is kettős-nász, illetőleg eljegy­
zés ritka egy családban. Már pedig Justh 
Gyula, a magyar képviselőház elnökének csa­
ládi hajlékában ilyen kettős eljegyzési ünne­
pély ment végbe.

A szoboszlói népszerű képviselő bájos 
két nővérét két csanádmegyei fiatal földbirtokos 
a napokban jegyezte el.

Justh Elzát Jakabffy Gyula aradvármegyei 
aljegyző, földbirtokos. Justh Margitot Puvgly 
János fiatal nagybirtokos jegyezték el.

A kettős nászról az örömszülők külön 
családi jelentéseket is adtak ki.

Az iparművészeti kiállításból.
Debrecen, április 15.

Ma a rendkívül rossz időjárás miatt 
kevesebb volt az iparművészeti kiállítás 
látogatóinak száma, mint volt más na­
pokon, de a helyiségek azért állandóan 
népesek voltak. A kora délelőtti órák­
ban az iskolák növendékei közül jöttek 
csapatokban. Az iskoláknak, ha 20—25 
tagú csapatokban, tanári vezetéssel jön­
nek, a kiállítás személyenként 20 filléres 
jegyeket ad ki.

Nagyobb társaságok jönnek ismét 
Nyíregyházáról és Hajdúnánásról.

A kiállítás meghosszabbítását kí­
vánják a városban és vidékről számo­
sán. A kiállítás rendezője erre úgy nyi­
latkozott, hogy a meghosszabbításnak, 
sajnos, több akadálya van. Egyrészt a 
kereskedelmi iskola helyiségeit, hol a 
kiállítás van, kötelesek a megállapított 
időben rendelkezésre bocsátani az isko­
lának ; igy a meghosszabbítás csak az 
iskola külön beleegyezésével lehetséges. 
Másrészt a nyitvatartás nagy napikölt­
séggel jár, igy a nyitvatartás csak akkor 
lehető, ha a közönségnek eddigi érdek­
lődése nem csökken. Így a rendezőség 
e kérdésben csak nehány nap múlva tud 
véglegesen nyilatkozni.

— Kerpely Kálmán kiküldetése. A
m. kir. Földtani Intézet -most ünnepli meg 
fennállásának 40-ik évfordulóját. Ez alkalom­
ból az intézet nemzetközi talajismereti értekez­
letet rendezett Budapesten. Az értekezlet: :ek 
ünnepi megnyitása ma délelőtt volt a tudou lá­
nyos Akadémia üléstermében. Az értekezleten 
résztvett Kerpely Kálmán, a debreczeni gazda­
sági akadémia igazgatója is, mint az ŐMGE 
kiküldötte.
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— Megfelebbezett határozat.
Debrecen város csatornázásának ügye 
kezdett már a befejezés felé közeledni.
A szükséges összegeket a közgyűlés 
megszavazta s jóváhagyta a tanácsi ha­
tározatot, mely a legolcsóbb ajánlattevő 
Fried és Adorján céggel akarta végez­
tetni a munkálatokat. Tudvalévőén dr. 
Révi Nándor egy pár bizottsági tagtár­
sával megfelebbezte. A felebbezéssel 
kapcsolatban a városházán az illetéke­
sek most igy informálták a sajtót:

— Tekintve azt, hogy a közgyűlés 
zöme, az egyes szakbizottságok s mind­
azon fórumuk, melyek a tanácsot a 
Fried és Adorján cég felől informálták, 
a cég ajánlatát a legolcsóbbnak nyilvá­
nították, nem hisszük, hogy a felebbe- 
zéstiek eredménye lesz, de viszont kon­
statálnunk kell azt, hogy dr. Révi és 
társainak felebbezése alapos károkat 
okozhatnak a városnak. A felebbezés 
folytán a hálózat kiépítése messzire el­
halasztódik, a munkabérek azalatt újból 
felemelkednek, újabb póthitelre lesz 
szükség s ami fő, reményünk sem le­
het arra, hogy a harmadik egyetemet 
olyan városba hozza a kormány, mely 
nélkülözi az olyan modern intézménye­
ket, mint a vízvezeték és a csator­
názás.

— Hajduvármegye a múlt hóban. Haj-
duvárniegye közigazgatási bizottsága ma dél­
előtt Weszprémy Zoltán főispán elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen a közigazgatás múlt havi 
állapotáról tettek jelentéseket. Jelen voltak az 
ülésen : Kovács Gyula alispán, Pákozdy Sán­
dor főjegyző, dr. Losonczy Álmos főorvos, 
Czeglédy Mihály főügyész, Latinovics Mihály 
főmérnök, Faust Elek kir. pénzügyigazgató, 
Csánky Viktor kir. tanfelügyelő, dr. Deésy 
Gyula kir. alügyész, Dávidházy Sándor tb. fő­
jegyző, továbbá Weszprémy István, Nagy Gá­
bor, Kálmán Lajos, Kiss Ferencz, Balog Sán­
dor, dr. Loós Béla és Padrah Sándor bizott­
sági tagok.

Az ülésen a múlt havi jelentéseket 
terjesztették elő, melyek között az alis­
pán! jelentés a legfontosabb, amelyben 

, jelenti, hogy az arató munkások közül 
az idén nagyon sokan munka nélkül 
maradtak, mivel a nagyobb uradalmak 
okulva a múlt idők sztrájkjain, gazda­
sági gépeket szereztek be, amelyek több j 
száz munkást fosztottak meg a kenyér­
től. Megnyugtatta azonban az alispán a 
bizottságot, hogy a munkások érdeké­
ben minden lehetőt megtett, hogy azok 
munkához jussanak. Az ülés többi je­
lentéseiről lapunk más helyén számo­
lunk be.

— Debreczen választói. A központi 
bizottság ma délelőtt ülést tartott, melyen a 
választói névjegyzék kiigazítása feletti intézke­
déseket tették meg.

— Parkírozás a Nagyerdőn.
Életrevaló, érdemes és ügyes terv fog­
lalkoztatja a debreceni polgári lövész­
egyletet. Ami a városnál már több íz­
ben szóba került, a Nagyerdő, Debre­
cen egyedüli kellemes szórakozó helyé­
nek szépítésén tevékenykedik. Az egye­
sület jelentékeny beruházásokat eszkö­
zöl e célból. A napokban kérvényben 
aziránt fordult a városi tanácshoz, hogy
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engedné át részére a lövölde melletti 
fenyvest, amely területet szórakozó hellyé 
óhajtaná átalakítani. A kérelmet a ta­
nács teljesítette és igy nemsokára meg­
kezdik a terv keresztülvitelét. Eszerint a 
Nagyerdőnek ezt a szép részét parki- 
roztátni fogja a lövészegyesület és drót­
hálózattal veszi körül. Létesítenek a te­
rületen pompás tennispályát, amivel a 
telepet kedvenc mulató helyévé teszik a 
hölgyközönségnek is. Mire a fák kizöl- 
díilnek, a Nagyerdőt látogató közönsé­
get készen is várja a kellemes szórako­
zást kínáló újítás, a szép park, amilyen 
nem minden városban lesz található.

— Az utszélről. Az aratja ma a legbiz­
tosabb sikereket, aki nem idekeskedik. A né­
hai jó öreg Pótsa-főispán minden politikai 
földrengésen és viharozáson keresztül vágta 
magát. Valahol a szilaj székelyek között tovább 
mint harminc esztendeig megülte a főispáni 
székét; mert midőn támadták, midőn gerje- 
dezni kezdett az öreg urban is élő székely­
virtus. Megrántotta a saját dolmánya szárnyát 
és odasugta önmagának a kedves öreg:

— Nur, flegma Ponyatowszki 1 Az az 
„csak flegma Ponyatowszky !“

Ma is inkább flegmára, mint epére van 
szüksége az „egyes11-nek, mint az összes ma­
gyarságnak.

A Pótsa főispán nézetét és mondását fe­
dezi a Kovács József polgármester egy jóizü 
kiszólása is.

— Ha valaki benyit a tanácsterembe ? 
A tanácsurak mindég hátra kapják fejőket ! Én 
meg nem bánom, akárki jön be. Odase nézek! 
Végezem a dolgomat, oszt’ ha tetszik neki, 
hadd idegeskedjék, hadd mérgelődjék más 1 . ..

Ez az, felebarátaim ! Dolgozzunk ! S hadd 
mérgelődjenek mások. Az ekeszarvánál csak a 
beszámíthatatlan ember ugrándozik.

— A Petöfi-dalkör közgyűlése. A 
„Petőfi Dalkör“ saját helyiségében Füvészkert- 
utca 2. sz. a. április hó 18-án vasárnap dél­
után 3 órakor tartja rendes évi rendes 
közgyűlését, melyre a tagokat ezúton hívja 
meg, — a közgyűlés tárgyai évi jelentés, zár­
számadás kapcsolatosan számvizsgáló bizottság 
jelentése 1909. évi költség előirányzat, — jegy­
zők választása.

— Mennyi adó folyt be márciusban?
Hajduvármegye közigazgatási bizottsági ülésén 
Faust Elek kir. pénzügyigazgató a következő­
ket jelentette a márciusi adózásokról: Befolyt 
egyenes adóban : 36,231 korona, hadmentes­
ségi díjban 1690 korona, bélyegjövedékben 
127,445 korona, jogilletékben 45,888 korona, 
dohányjövedékben 166,443 korona' fogyasztási 
és italadóban 24,172 korona.

— Megmarta a veszett eb. Hajdu- 
sámson községet napok óta valóságos izga­
lomban tartja egy veszett kutya garázdálko­
dása. A kutya számos ebet és más állatot ösz- 
szemart. Ma hajnalban pedig az utcán össze­
marta Osváth Gábor cselédet. A megmart 
embert azonnal felszállitották a Pasicur-inté- 
zetbe. Az elöljáróság minden intézkedést meg­
tett a veszedelmes állat kiirtására.

— Félholtra vert cigányasszony. Haj-
duhadházon három cigányasszony, Vadász Záli, 
Vadász Mari, Vadász Andrásné a kertek alatt 
megtámadták Lakatos Mária 75 éves cigány­
asszonyt és dorongokkal félholtra verték, A 
szerencsétlent úgy találták meg vérbenfagyva 
az árok partján. Bántalmazó! ellen megindítot­
ták az eljárást.

— öngyilkosság anyagi zava­
rok miatt. Meginditó körülményekkel 
biró öngyilkosság történt ma Püspök­
ladányban, mint ottani tudósítónk je­
lenti. Kéri Sándor 30 éves gazcálkodó 
az öngyilkos, aki ma délelőtt hkásán 
felakasztotta magát. Kéri Sándor fiatal 
házas volt, az őszön nősült és boldog 
házaséletet is élt. — Az utóbbi időben 
azonban anyagi bajok gyötörték, sze­
rencsétlen vállalkozásai csaknem kol­
dusbotra juttatták. Kéri, hogy menekül­
jön az anyagi zavarok elől, apósához 
fordult segítségért, ez azonban megta­
gadott mindent. Kéri ma délelőtt újra 
felkereste apósát és kérlelni kezdte. — 
Mikor látta, hogy hasztalan minden, 
apósa nem akar rajta segíteni, hazasie- 
tett és felakasztotta magát. Tettét csak 
délután vették észre, de ekkor már nem 
lehetett rajta segíteni, halott volt. — 
Az esetet bejelentették a debreceni kir. 
ügyészségnek, mely a temetési enge­
délyt megadta.

— Hajdumegye közegészségügye. Az 
elmúlt hóban a vármegye közegészségügye 
kedvezőtlen volt. Igen sok megbetegedés tör­
tént a légzőszerveknél. A járványos betegségek 
is több helyen és több ízben felléptek, igy a 
roncsoló toroklob négy községben lépett, mely 
három esetben halállal végződött. Vörhenyber. 
28 újabb megbetegedés történt, melyből egy 
halállal végződött. A járvány különösen Had­
házon lépett föl nagyobb mértékben. Veszett 
eb által emberen okozott sérülés négyszer tör­
tént, a betegeket felszállitották a budapest Pas- 
teur-intézetbe.

— Kugler (Gerbeaud) cukorkák ere­
deti csomagolásban gyári áron káphatók He­
gedűs és Sándor cég főraktárában Kossuth- 
utcza 11.

Midőn üzletemet végkép fel­
oszlatom, felkérem a m. t. ve­
vőközönséget , hogy raktáro­
mon levő összes áruk olcsósá­
gairól személyes meggyőződést 
szerezni kegyeskedjék, tisz­
telettel Bartha Kálmán. A rak­
tár egy tömegben is eladói

— Tánciskola megnyitás. Folyó hó 
14-én, szerdán uj táncfolyam nyílt. Schaff 
János tánctanitó.

— Olcsó és előnyös feltételek mellett 
törleszthető kölcsönöket folyósít a „Kereskedők 
és Iparosok Hitelszövetkezete“ (Csapó-u. 1.)

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen­
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb­
reczen Bádogos-utcza 1.

— Tajtékpipák, acélhangu hermonikák, 
cipők, csizmák, kézi és ládakofferek és piaci 
táskák a legolcsóbb árban szerezhetők be a 
„Munkás bazár“-ban Bádogos-utca 4. szám.

— Mentze Henrik áruházában a leg­
jobb minőségű fésűk, fésű készletetek, 
fejbiszek, hajtük, illatszerek és szappanok, 
olcsó szabott árak mellett kaphatók.

— Megérkeztek az ujtöltésü zseb vil­
lany lámpák Mentze Henrik áruházában, 
Kossuth-u. 4. szám.

— Eladó akácfák. Épület, szerszám, 
kutgém, lugasfák, ócska épület anyagok, forgács, 
tűzifa. Saját termésű martinkai kitűnő ó bor 
72 fillér, ó és ujbor 60 fill. Csapó-u. 49. sz.

— Használt bútorokat vészén,használt 
bútorokat elad Tibayné Kossuth-utcaK41.

Tavaszi öltönyt, felöltőt, színes mellényt legszebben tisztit
BMT HRABÉCZY. TW1

Gyár és főüzlet Széchenyi-u. 42. Fióküzlet Csapó-u. 28
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SZÍNHÁZ.
Turcsányi Olga első fellépte.

A fővárosi énekes színházakból ismert 
elsőrangú kiváló művésznő: Af. Turcsányi 
Olga tegnap este kezdte meg három estére 
terjedő vendégszereplését színházunkban, mely 
az illusztris vendég iránti érdeklődés révén 
zsúfolásig megtelt igen előkelő közönséggel. 
Turcsányi Olga azok közé a művésznők közé 
tartozik, akik nem u. n. primadonna-trückök- 
kel keltik fel maguk iránt az érdeklődést, ha­
nem igazi tartalmas művészetük szubtilis 
finomságaival, a közvetlenség, természetesség* 
hatásosságával. Márta nem afajta parádés pri­
madonna-szerep s a vendégmüvésznő ennek a 
vígjátéki alaknak egyenletes, művészi alakítá­
sával már az első alkalommal a maga részére 
hódította a közönséget, elragadóan kedves já­
tékával, behízelgő, harmatosán üde beszédor- 
ganumával, kellemesen csengő énekhangjával, 
egyszóval harmónikus művészetével. Minden­
esetre már első fellépése után megállapíthatjuk 
a teljes osztatlan sikert, amely csak fokozódni 
fog ma este, mikor Lili címszerepét fogja el­
játszani, — nem nehéz megjósolni, hogy telt 
ház előtt. Az előadás az ismert, többször mél­
tatott jó volt, kifogástalan és mintaszerű.

(Sz. Z.)

Perényi bemutatkozik.
(Első fellépte Sopronban.)

Debreczen, április 15.
Az „öreg“ Perényi, a debreczeni színtár­

sulat egyik legszerényebb tagja, még nem is 
olyan régen keresett tenoristája volt a vidéki 
első színpadoknak. Most hogy azonban kezde­
nek ránehezedni az évek, fiatalabb erőknek 
engedte át a teret. Ma is értékes hangját ki­
sebb szerepekben és a kórusban érvényesíti, 
így azért Perényi is elmondhatja :

— Közkatona vagyok, de első . . .
Azonban a kedélye még mindig a régi 

Perényinek. Bizonyítják a Hauer Berczinek tele 
tüdőből énekelt „kolnidréibizonyos palack­
boroknak ellenében.

Node, fénykorában sem volt rátarti és 
zárkozott legény Perényi. Egyik legvidámabb 
előkelősége volt a magyar színész köztársaság­
nak. Ez a jóizü eset is vele történt.

Komjáthy János akkortájt túl a Dunán 
direktoroskodott és csupán hire, meg az aján­
latok után szerződtette Perényit első tenoristá­
jának. Nagy pénz előleget is szives-örömest 
küldött, bár azelőtt még sohasem találkoztak 
volt az életben.

Perényi fütyörészve érkezett meg Sop­
ronba. Mint fülemile madár a fészkében, úgy 
mozgolódott Perényi zsebében is az előleg és 
ahogy a vasútnál leszállóit, a társulattól mind­
járt régi jó cimborákkal találkozott Perényi.

— Szervusz, Jóska!
— Szervusz, Miklós!
Összeölelgetőztek a borotvált arcuak.
— Csakhogy itt vagy . . .
— Hát itt vagyok, bátya.
— Tudok ám egy jó kis korcsmát, - 

véleményezte a régi jó cimbora.
— Gyerünk! — ezt meg Perényi éne­

kelte ki.
Egy szivvel-lélekkel mentek is ők. Ki­

tapasztalták a soproni jó bort és jó ellátást. 
Csupán Perényit furdalta a lelkiösmeret. — 
Ugyanis a valahányadik liter bornál feltámadt 
az öreg szenvedő lelkiösmerete, telivér „cigány“ 
lelkiösmerete.

— Baj, baj, fiuk! Mit szól hozzá Kom­
játhy ?

— Mihez Jóska?
— Ha megtudja, hogy itt vagyok és még 

be sem mutatkoztam neki?
Nem is hagyta nyugton ez a gondolat. 

Fizetvén a „cekket“, eloldalgott a vidám cim­
borák társaságából. Szerencsésen meg is érke­
zett a színházba, a harmadik felvonás elejére, 
ahol valamelyik jámbor színházi szolga az 
emeleti színész páholyba kalauzolta fel Peré­
nyit. Perényinek megtetszett a hely, sőt közben 
oly otthonosan találta magát (azt hitte, hogy a 
lakásán van), vetkőzni kezdett . . . Kabátját, 
mellényét, nadrágját, mint rendes emberhez 
illik, takarosán összehajtogatta és szép rend­
ben kirakta a páholy párkányára . . .

Óh! . . .
— Óh! ... a színpadtól egyszerre csak 

a színész páholy felé fordultak a gukkerek . . .
No, még csak a harisnyát helyezte el 

legfelülre! . . . Azután nyugodt lélekkel lefe­
küdt Perényi! Mikoron Komjáthy a páholyba 
felszaladt, mert a színpadon is szinte megakadt 
az előadás, már horkolt is Perényi . . .

Azóta tartja a színész közmondás:
— Bemutatkozott, mint Perényi Jóska 

Komjáthynak! . . .
Aki pedig ezt nem hiszi, kérdezze meg 

Hauer Berczitől! Bérezi még az előadás nap­
jára is emlékezik.

nemes Portörő Kelemen.

* Turcsányi Olga és a férje. Érdekes 
vendégszereplésre van kilátásunk vasárnap este 
színházunkban. Zilahi igazgató megnyerte a 
jelenleg városunkban időző Mariházi Miklós 
kecskeméti igazgatót, Turcsányi Olga férjét, 
hogy lépjenek fel egy este együttesen. Mari­
házi igazgató a legnagyobb örömmel tett ele­
get a meghívásnak, hogy ő is bemutatkozhas- 
sék a debreczeni közönségnek és igy vasárnap 
este a Trilby színműben játszanak együttesen. 
Mariházi Swengalit, M. Turcsányi Olga pedig 
Trilbyt adja.

* Király. Ebből a kitűnő francia víg­
játékból naponta folynak a próbák Zilahi Gyula 
igazgató vezetése alatt, ki a darakot rendezi 
és egyúttal a címszerepet is adja. E nagy­
szabású darabban a társulat összes személy­
zete van foglalkoztatva.

* Koldus gróf. Szombaton lép fel har­
madszor „Jessie“ szerepben M. Turcsányi Olga. 
Malonát ezúttal Bárdos Irma adja először.

elhalt. Az utolsó években igen sokat beteges­
kedett és igy nyomorba jutott. Zsalán Juon 
magyar származása dacára a szabadságharcnak 
dicsőségéből kivette a maga részét, amelyet 
életben levő magyar honvéd bajtársai annak 
idején be is igazoltak. Miért is mint igazolt 
48-as honvéd, állami nyugdíjban részesült. A 
megboldogult temetése nagy részvéttel ment 
végbe, melyen az aradi 48-as honvédegylet és 
a kurticsi m. kir. csendőrőrs is küldöttségileg 
képviseltette magát. Baross Ferencz dr. al- 
járásbiró nemcsak személyesen vett részt az 
elhalt 48-as honvéd temetésén, hanem temetési 
költségeire 25 koronát adományozott. A főbíró 
nemes cselekedete a kurticsi románok közt 
igen jó benyomást keltett.

Menekülés a háború elől.
Most, a fősorozások idején pattant ki a 

magyarcsékei és a tenkei járásban, hogy Bi- 
karmegye keleti részén több mint húsz had­
köteles menekült el. Egy Bán Vaszili nevű 
katonaszökevény, aki véletlenül került a csend­
őrök kezébe, elárulta a többieket és a magyar­
csékei főszolgabírónál feljelentette a többieket 
is, akik közül 12 . legényt a csendőrök már 
kézre is kerítettek s a most folyó tenkei fő­
sorozáson elő is állították.

Mi az újság?
— Érdekesebb esetek mindenfelől. — 

Életunt nyíregyházi jogszigorló.
Blum Imre dr. ügyvédjelölt ma reg­

gel Nyíregyházáról érkezett Budapestre. 
A Páris-szállodában bérelt szobát, a 
melynek az ajtaját magára zárta. Pár 
perccel később a szálloda személyzete 
lövés zaját hallotta. Ábrahám pinezér 
betörte az ajtót s látta, hogy a fiatal 
ember mégegyszer magára emeli a fegy­
vert és az arcába lő. Harmadszor is 
lőni akart, de a pincér kicsavarta a 
kezéből a revolvert. Az életunt ügyvéd- 
jelölt, aki két sebből vérzett, megadás­
sal mondotta :

— Ebben is pechein van.
A mentőket hívták hozzá, akik meg­

állapították, hogy Blum Imre jobb ha­
lántékán és arcán sebesült meg. Azt 
mondja, hogy félt az ügyvédi vizsgától 
és ezért akart meghalni. Beszállították 
az izraelita közkórházba.

Az oláh szabadságharcos.
Zsalán Juon kurticsi lakos, volt negyven- 

nyolcas honvéd a napokban 80 éves korában

cigaretta-papir és 

2787 cigaretta-hüvely

mindenütt kapható.

A király Budapesten.
Becs, április 15. A lapoknak az a 

hire, hogy a király e hó 24-én Buda­
pestre érkezik, úgy látszik tévedésen 
alapul. A király csak később megy Bu­
dapestre. Ennélfogva már most megál­
lapítható, hogy a német trónörökös 
Bécsben látogatja meg az uralkodót. A 
német trónörökös Bukarestből visszatér­
tében e hó 24-én érkezik Bécsbe. A 
pályaudvaron maga a király fogadja és 
ugyanott diszszázad fog állani a katonai 
zenekarral. A német trónörökös mellé 
szolgálattételre Sprecher Artur altábor­
nagyot a negyvenhetedik gyaloghadosz­
tály parancsnokát és báró Apor Sámuel 
ezredest, a német trónörökös nevét vi­
selő tizenharmadik huszárezred parancs­
nokát rendelték ki. Egyelőre még nincs 
mogállapitva, hogy a német trónörökös 
meddig marad Bécsben.

Popovics államtitkár lemondása.
Budapest, április 15. Popovics pénzügy­

miniszteri államtitkár, aki tudvalevőleg az osz­
trák-magyar bank kormányzójává fog kinevez­
tetni, már átadta lemondási, illetve nyugdíjaz­
tatás iránti kérvényét Wekerle miniszterel­
nöknek.

Tüntetés a színházban.
Fiume, április 15. Az itteni szín­

házban ma este nagy irredentista tünte­
tés volt. A karzaton kezdődött a zajon­
gás, honnan a nézőtérre mindenféle T

mm
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tárgyakat dobállak le. A rendőrség nagy 
erőfeszítéssel tudott csak rendet csi­
nálni.

Az újpesti rablók büntetését fel­
emelték.

Budapest, április 15. A budapesti 
Ítélőtábla ma foglalkozott az újpesti 
rablók bűnügyével és a rablók bünteté­
sét három évi fegyházról öt és fél évi 
f egy házra emelte fel.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Csalással vádolt család. Csalás bűn­
tettével vádolva állottak ma egy egész család 
a debreczeni törvényszék előtt. Izsák János 26 
éves szabó, felesége Berger Etel, Berger La­
jos Lázár és neje Feldmann Erzsi jelenleg bu­
dapesti lakosok ellen még a múlt évben fel­
jelentést tett Neumann Márton nagyváradi szabó 
mester hitelezési csalás címén. A famíliának 
Debreczenben szabó üzlete volt és állítólag oly 
módon, hogy az üzletet kézről-kézre adták és 
érzékenyen megkárosították a nagyváradi sza­
bómestert. A vádlottakra azonban ez a vád 
a ma megtartott tárgyaláson nem nyert be­
bizonyítást, minek folytán a törvényszék fel­
mentő ítéletet hozott. Az ügyész a fővádlott 
Izsák Sándor ellen a vádat elejtette, ellenben 
a másik három vádlott ellen fentartotta azt. 
Mig a feljelentést tevő szabómester mind a 
négy vádlott terhére felebbezett ezen Ítélet 
ellen.

§ A Kardos-ügyet elnapolták.
Budapestről jelentik: A Kardos-ügy mai 
táblai tárgyalásán az elnök végzést ol­
vasott fél, amely nagy meglepetést kel­
tett. A tábla ugyanis május huszonötö­
dikére halasztotta a tárgyalást — azzal, 
hogy akkor az összes tanúvallomások 
felolvasandók.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, április 15.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. 
Bágyadt* irányzat mellett 12,000 méter­
mázsa került forgalomba kezdetben vál­
tozatlan, később 5—10 fillérrel olcsóbb 
árakon. Egyéb gabonanemek közül rozs 
bágyadtaöb, a többi nyugodt. Idő: de­
rült és szeles.

Búza április.................... 14.38—39
Búza májusra.................... 14.16—17
Búza októberre .... 11.57—18
Rozs áprilisra..................... 10.02—03
Rozs októberre .... 9.18—19
Zab áprilisra.................... 8.75—76
Zab októberre.................... —•--------
Tengeri májusra .... 7.47—48
Tengeri júliusra .... 9.67—68
Repce augusztusra . . . 14.90 .—

— Az első Magyar Általános Bizto­
sító-Társaság április hó 3-án tartotta évi 
rendes közgyűlését Csekonics Endre gróf elnök­
lésével. Az igazgatóság részéről az ügyeket 
Ormódy Vilmos főrendiházi tag, vezérigazgató 
adta elő. Az igazgatóság fölolvasott jelentéséből, 
valamint az előterjesztett záró- és mérlegszámlák­
ból kitűnik, hogy a lefolyt 1908-iki ötvenegyedik 
üzletév eredménye volt a társaság működése óta 
a legnagyobb, összesítésében a legkedvezőbb. 
Az évi 4,215.871 korona 25 fillér tiszta nyere­
ségből az igazgatóság 1,500,000 korona Osz- 
szeget javasolt a részvényesek ozztalékául ki­
fizetni, tehát minden egyes egész részvényre 
500 korona osztalék esik, mig a nyereség többi 
része az alapszabályszerü levonások után a

társaság tartalékainak és alapjainak további 
erősítésére szolgál. A társaság biztossági alap­
jai összesítve már a múlt év végével 186,926.344 
korona 63 fillér összeget tettek ki. Az üzleti 

I eredményhez méltó volt ezúttal is a társaság- 
I nak a közcélok iránt tanúsított áldozatkész- 
I .égé. A számos jótékony és hazafias célú 

adomány közül 10.000 lírát juttatott az olasz 
kormányhoz a szicíliai és kalábriai földrengés 
által sújtott szerencsétlenek javára. Ezúttal ad­
ták ki első Ízben a sár>.,.:ág különleges nagy 
adói anyát : 500.000 kor. tő. «összeggel tavaly 
mega'akitott félszázados alapit ányának kamatait. 
E / .000 kor. összegű nagy adományt a kor­
mány .'-testület együttesen a közgyűlésen szin­
tén föloivasott külön megokolással ez évben a 
magyarországi Vörös kereszt egyesületnek ja­
vasolja kiadni, az egyesületi mozgó-raktár, va­
gyis a mozgósítás esetére készenlétben tartandó 
fölszerelés, céljaira. A közgyűlés az összes 
számadásokat s az igszgatóság, illetőleg az 
egész kormányzótestület valamennyi javaslatát 
egyhangúlag elfogadta s az 1908-iki üzletévre 
vonatkozó fölmentvényt minden irányban meg­
adta. Az egész részvényenként 500 korona osz­
talék kifizetését a társaság főpénztára már a 
legközelebbi hivatalos napon, hétfőn, április 
5-én megkezdte.

Regény-csarnok.
70. Regény.

A nagy rejtély.
Ezen alkalommal az ellentétes vizsgálat 

különös érdeket ébresztett: A végső kérdések, 
melyek a másodszobaleányhoz és betegápoló- 
nőhez intézteitek, először árulták el, mily termé­
szetű leszen vádlott védelmezése.

A másodikszobaleányt vallatva, a bírói kar 
dékánja azt mondá :

„Mikor Macallané szobáját rendbe szokta 
hozni, valaha észrevette-e, hogy a mosdó tálban 
lévő viz kékes vagy fekete színezetű volt ? A 
tanú azt felelte :

„Soha sem vettem észre ilyesmit.“
A birói kar dékánja folytatá:
„Macallané hálópárnája alatt, vagy va- 

I lamely más rejtekhelyen nem talált-e soha oly 
könyveket, vagy röpiratokat, melyek a csúnya 
arezbőr javításáról szóltak ?“

A tanú ismét azt felelte: „Nem.“!
A dékán még mindig ragaszkodott kér­

déséhez :
„Nem hallotta e soha Macallannét arse- 

nicuinrói, mint mosdó vízről, vagy oly orvos­
ságról beszélni, mely az arezszint szépíti ?“ — 
A tanú ismét szólt: „Soha!“

A betegápolónőhez is intéztettek hasonló 
kérdések, melyekre szintén tagadó választ 
nyertek.

Ebben rejlett tehát, a tagadó válaszok’da- 
czára, vádlott védelmezésének terve, mely most 
derengett először a hallgatóság és bírák előtt. 
Hogy a tévedésnek legcsekélyebb lehetőségét is 
kizárja, az ítélő főbíró, a tanuk visszavonulása 
után, ezen egyszerű kérdést intézte a védelmező 
tanácshoz;

„Az esküdtszék és bíróság“ szólt ő lord- 
sága, „határozottan tudni óhajtja, mi czélja van 
a betegápolónő és másodsyobaleány ilyetén való 
ellentétes vallatásának ? A védelmezés kiindu­
lási pontja az leszen-e, hogy Macallanné a férje 
által vásárolt arsenicumot arezbőre hiányainak 
javítására használta fel.“

A birói kar dékánja igy felelt:
„Milord ! védelmünk alapja, mit bebizo­

nyítani és kimutatni igyekezni fogunk, a kővet­
kező leszen : Mi nem mondhatunk ellent azon 
orvosi nyilatkozatnak, mely azt bizonyítja, hogy 
Macallanné megmérgezve halt meg. De mi azt 
állítjuk, hogy egy nagyobb adag arsenicum kö­
vetkeztében halt meg. De mi azt állítjuk, hogy 
egy nagyobb adag arsenicum következtében halt 
meg, mit tudatlanságában bevett, még pedig 
saját szobája magányában, hogy ezáltal arez­
bőre ismert és bebizonyított hibáin és fogyat­
kozásain segítsen. Vádlott a megyebiróság előtt 
is nyilatkozatában határozottan kijelenté, hogy 
neje kívánatéra vásárolta az arsenicumot.“

(Folyt, köv.)

A kiváló bór- és llthlumos gyógyforrás

SÄEWÄTOR
vese- <?« hólyagbaj oknál, köezvénynél, cinkor- 

betegségnél é.* hnrutos báatalmaknál kitűnő hai.--- 
Tcrmészctcs vaementc» earanyuvlz. 

Kapható áevátiyrizkereski désbeo tégy a Szioye-Lipóczi 
8aiiavor-fórrá» Vállalatnál Budapest, V. Rudoli rak part

MENETREND.
Debrecenből indul t

Budapest felé személyvonat — — d. u. 12 ó. 10 p.
Budapest felé (gyorsvonat!— — — d. u. 4 „ 42 „
Budapest felé (gyorsvonat)— — — reggel 8 „ 57 „
Csak P.-Ladány mtv. — — — — reggel 5 „ 09 „
Csak P.-Ladányig— — — — — d. e. 11 „ 28 „
Budapest—Nagyvárad felé — — — d. u. 3 „ 45 „
Budapest felé— — — — — — éjjel 2 „ 20 „
Budapest—Nagyvárad felé — — — este 10 „ 40 „
P.-Ladány—Nagyvárad — — — este 9 „ 00 „
M.-Sziget sz. v. felé — — — — éjjel 2 „ 44 „
Csak Szatmárig — — — — — reggel 5 „ 10 „
Szatmár—M.-Sziget felé — — — d. u. 3 „ 56 „
Csak Szatmárig (gyorsvonat) — — d. u. 6 „ 57 „
M.-Szigetig — — — — — — este 10 „ 53 „
Szatmár—M.-Sziget f. (gyorsv.) — d. u. 12 „ 20 „ 
Szerencs—Kassa sz. v. — — — reggel 5 „ 15 „
Miskolcz—Kassa felé — — — — reggel 8 „ 51 „
Nyíregyháza—Szerencs — — — délbe 12 „ 26 „
Miskolcz—Kassa felé — — — — este 7 » 06 „
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa f. — d. u. 4 „ 28 „
Nyíregyháza — — — — — — este 10 „ 38 „

( m. á. vasúttól — reggel 5 „ 30 „
( vásártérről — — reggel 5 „ 38 „
( m. á. vasúttól — d. e. 8 „ 09 „
( vásártérről — — d. e. 8 „ 16 „

H.-Böszörmény ( m. á. vasúttól — d. e. 11 „ 11 „
B.-Sz.-Mihály ( vásártérről — — d. e. 11 „ 20 „

felé ( m. á. vasúttól — délbe 12 „ 15 „
( m. á. vasúttól — d, u. 4 „ 36 „
( vásártérről — — d. u. 4 „ 47 „
( ni. á. vasúttól — este 7 „ 00 „
( vásártérről — este 7 „ 07 „

F. Abony felé m. á. vasúttól — reggel 4 „ 36 „
Tissapolgár, Tiszafüred, Füzesabony d. e. 11 „ 33 „
F.-Abony felé vásártérről — — — reggel 4 „ 56 „
O.-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól — d. u. 4 „ 56 „
O. -Kúcs—Polgár felé vásártérről — d. u. 5 „ 12 „
Derecske—N.-Léta felé — — — reggel 9 „ 41 „
Derecske—N.-Léta felé — — — d. u. 4 „ 51 „

Budapestre érkezik e
A reggel 8 ö. 57 p.-kor ind. gy. v.— d. u. 1 ó. 40 p,
A déli 12 ó. 10 p.-kor ind. sz. v. — este 8 „ 20 „
Az este 10 ó. 40 p.-kor ind. sz. v.— reggel 5 „ 45 „
A d. u. 4 ó. 40 p.-kor ind. sz. v. — este 9 „ 40 „
Az éjjel 2 ó. 20 p. indul gy. v. — reggel 7 „ 50 „

BudapesrőS Debrecenbe induls
A d. u. 12 ó. 8 p.-kor. érk. gy. v. — reggel 7 ó. 20 p
A d. u. 3 ö. 36 p.-kor érk. sz. v. — reggel 9 „ — „
Az este 6 ó. 49 p.-kor érk. sz. v. — d. u. 2 „ 25 „
Az éjjel 2 ó. 18 p.-kor érk. sz. v. — este 7 „ 05 „
Az este 9 ó 46 p.-kor érk. sz. v. — d. u. 12 „ 20 „
P. -Ladányig .gy. v. átszállással — — este 9 „ 15 „

Debreczenbe érkezik i
Budapest felől gy. v. — — — — délbe 12 ó. 08 p. 
Budapest—Nagyváradfelöl sz. v. — d. u. 3 „ 36 ,„
Budapest—Nagyváradfelöl gy. v. — este 6 „ 49 ,„
P.-Ladányból sz. v. — — — — d. u. 2 „ 51
Püspökladány — — — — reggel 7 „ 46 „
Püspökladány— — — — — déle. 9 „ 36
Budapestről sz. v. — — — — este 9 ., 46 „
Budapestről sz. v. — — — — éjj. 2 „ 18 „
M,-Sziget felől sz. v. — — — — reggel 6 „ 48 „
M.-Sziget felől sz. v. — — — — éjjel 10 ., 12 „
Nagyvárad—Püspökladány — — — reggel 5 „ 03 „
M.-Sziget felöl — — — — — éjjel 1 „ 29 „
M.-Sziget felől gy. v. — — — — reggel 8 „ 46 „
Királyháza felöl sz. v. — — — — déli 11 „ 40 „
Királyháza — — — — — — reggel 6 „ 48 .„
Kőrösmezőről gy. v. — — — — d u. 4 „ 22 „
Kőrösmezőről gy. v. — — — — este 10 „ 12 „
Szatmárról gy. v. — — — — — d. e. 8 „ 46
Szathmárról sz. v.— — — — — este 6 „ 43 „
Nyíregyházáról sz. v. — — — — reggel 6 „ 35 „
Kassa felől sz. v. — — — — — reggel 8 „ 04 „
Szerencs felől sz. v. — — — — déli 11 „ 32 „
Kassa felöl sz. v. — — — — — d. u. 3 „ 24 „
Kassa felől sz. v. — — — — — este 8 „ 4b „
Szerencs felöl sz. v. — — — — reggel 10 „ 26 „

( vásártérre — — d. e. 11 „ 7 „
( máv. vasúthoz — d. e 11 „ 14 „
( m. á. vasúthoz — este 7 „ 26 „

B.-Sz.-Mihály ( vásártérre — — este 6 „ 23 „
H.-Böszörmény ( máv. vasúthoz — este 6 „ 30 ,r

felöl ( máv. vasúthoz — d. u. 2 „ 00 „
( vásártérre — — d. h. 3 „ 31 „
( máv. vasúthoz — d. u. 3 „ 40 „

F.-Abony felöl m. á. vasúthoz — — d. u. 7 „ 54 „
F.-Abony felöl vásártérre — — — d. u. 7 „ 54 „

„ „ „ — — — este 10 „ 07 „
O.-Kócs-Poígár felöl máv.-hoz — — reggel 5 „ 31 „
O.-Kócs-Polgár felől vásártér reggel 5 „ -1
Dcrecske-Nagy-Léta felöl d. u. 3 „ 52 „
Derecske-Nagy-Léta felől reggel 7 „ 50 „

d u. 9 „ 20.
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DEBRECZEN

Táncztanitási jelentés.
Van szerencsém a n. érdemű közönség 

tudomására hozni, hogy

tánciskolámat
megnyitom e hó 18-ikán, azaz vasárnap, Szent- 
Anna-u. 22. sz. alatt. Tek. Halász Péter építő­
mester táneztermébe, (a kath. Gimnásiummal 
szembe.)

A kiknek szándékuk van tánczolni tanulni, 
szíveskedjenek jelentkezni a táucziskola helyi­
ségében minden nap este 8 órától, 11 óráig.

Tandíj személyenként 10 korona, haladók 
részére 5 korona.

Becses pártfogásukat kérve, maradok ki­
váló tisztelettel

Szabó Miklós
oki. táneztanitó.

iSehreczen, #
SCisiemplombazáp. ®

Söegiepő szép II
tavaszi újdonságok $

érkeztek |
női divatkelmékben, Voile delaine, 
selyem szövetek, ruha vásznakban. ||

Driási válQsztsk napernyűkliBit |

B68S

Szatetop Mi

minden színben kapható

Neumann Gyufa
festékkirálynál

Hotran-siteza 8»

!g>To; aywag- ?agtx. ~.r i .1 - - •. -r>--;c-*
sr° r™* n p* 9tí IL 1 # ,

SZINTE CSODÁL; í::ű5 
i>6GyBR25:»lÉMyCK

.1 - ; :Mrr* zarr:I

1 rftwre^rni in .. ,:

gyomor-, vese-, hólyag- es }. 
hátbántalmaknál, valamint I 
astlima, bronchiale, kV:.;z- | 

vény és íiugysavas dinibe* | 
sis eseteiben. |

Debrecenben kapható :

KOHTSEK GÉZA
fűszer- és csemege-kereskedésében,

DEBRECEN KOSSUTH-UTCA.

un
■ Telefon 5. Telefon 5. J-!

Ara tógépeket,
kévekötő, marokraké és fükaszállókat a legtelje­
sebb felelősség és kedvező fizetési feltételek 
ŰZZ mellett szállít olcsóbban, mint bárhol

BAGS ISTVÁN
gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos, díjmentesen felszereli és 
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját talmányu 
szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.
Tiszfeiettei: ßag; jstván<

Kaba.2261)

Tessék ajánlatot kérni. s>2

Eladó házhelyek !
A vasúti gépjavító müheiy 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett i'iyilas-teiepen 

házhelyek 
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-ház.

Eladó szöllö.
A Tócós-kert I. járáson I hold, 

873 négyszögöl jókarban levő szőllő, 
körül lugassal, kedvező feltételek mel­
lett eladó.

Betáblázott kölcsön van rajta 
5000 korona, a legelőnyösebb fizetési 
feltételekkel.

Értekezhetni a tulajdonossal Miklós- 
utca 41. sz. alatt. 2788

MrmvaUo^

Vasas Kina-bora.
A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállításon 

államdijat és aranyérmet nyert.
Erősitőszer gyöngélkedők, vérszegények cs láb- 
zók részére. Étvágygerjesztő, idegerősitő, vér- 

javitó szer. — Kiválóan jóízű.

Több mint 5000 orvosi elismerő nyilatkozata
Kapható :

J. Serravalló-nál
Triesz-Barcola.

A gyógyszertárakban Va üt. ü. 2 kor. 60 fillér, 
1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

OSERS és BÄOER
Kizárólagos motorgyár: WIEN, XX., Dresdnerstrasse 8!—83a. 
Magyarországi fióktelep: BUDAPEST, VI., Podmaniczky-u. 18.

„.................... 1
mmmm* 4
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Benzin
aga Sokomégbüos

Benzinmotorok.

cséplőszerelvények a legszo­
lidabb kivitelben. 

Szivógázmotorok.
’ MÜMaBMasfisv

A jelenkor legolcsóbb üzemereje 2—3 fillér üzemköltség óra-lóerőnkint. Több száz telep 
üzemben. Elsőrendű szolid gyártmány! Kedvező fizetési feltételek. Költségvetés és 
árjegyzék ingyen. Benzin-lokomobilos cséplőszerelvényeink a többek között a követke­
zőknél tekinthetők meg üzemben : Ifj. Rohody Pál, Bérezel, Szabolcsin. 4 HP. cséplő­
szerelvény. Farkas Ferencz, Bérezel, Szabolcsin. 4 HP. cséplőszerelvény. Jeskó Mihály, 
Csemernye, Varannó mellett, 8 HP. cséplőszerelvény. Dörner Károly, Nagyazar, Gál- 
szécs mellett, 10 HP. cséplőszerelvény. Ziegler Zsigmond, Mogyorós, Mándok mellett 
4 HP. cséplőszerelvény. Kovács Albert, Bereites, Pátroha mellett .4 HP. cséplőszerelvény

Egész éven át 
nyitva. UJ TATRAFURED. Egész éven át 

nyitva.
Klimatikus gyógyhely, 1005 méter magasságban, a Magas-Tatra legvédettebb telepe. 300 mo­

dern berendezésű szoba, villanyvilágítással, légfűtéssel.

Teljesen elkülönített szanatórium
tüdőbetegek részére. Fekvő csarnokok a fenyves közepén. Hízó kúra. Saját tehenészet. Tej- 

kura. Szerum-kezelés. Vezetőorvos : Dr. SCHARL PÁL.
Pensio: lakás, villanyvilágítás, kiszolgálás, gyógy- és zenedij, napi hétszeri étkezés 10 koro­
nától, szobák napi 2 koronától feljebb. Modern berendezésű villák 4, 6, 8, 10 szobával 
konyhával teljesen berendezve, villanyvilágítással kiadók. — Kitűnő vasúti összeköttetés’.

Poprádról villanyos vasút.

Prospectust kívánatra a fürdőtelep igazgatósága küld.
Igazgató: RÁCZ ARNOLD.2799
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klsfi Miagfar általános biztosító társasági Budapestéit.
fclSO JJ szállítmány-, jég- és betörés-biztosítási üzlet. BEWÉTELE1I

évi zárszámla 1908 janu&r l-tfll december 3j-ip BEVÉTELEK^

. 10.850,062-

kiadások.__________
I. Tü.blstolltás,

ESÖSMEif .^Ä^-uüoi bcv'ótöl lórim: i

Jövedelmi adó 6a bólyegilloiókek............................. • •
PoHtnbórek ..................................................................................... *
ÄÄÄ M ' •' • •

ré», lovonAsa útin é» minden moíterhelés nélkdl . . .
n. Bxállltmányblstosttás.

SS kíroic i. WHei^,

Függőbon maradt károlt tartaléka 
Szerzési 6a igazgatási

546,601-40
452,494-51

viesontbiz.toait.oH réaa,o_o költségek
'utáni bevótel°ieTonáeával . . . . . • • • • • • ;

A következő évek készpénz-dijtartalóka a viazouthiztoaitoU 
rég levonása után és minién inogterholéa ivilkül . . .

XU. JógrblztoBÍtáa.
Kifizetett károk os költségűk . . . • • • • , ?

lovonvB viezontblstoeitolt károk ce költségek^ 1» *19^
Függőben maradt károk tartalék .. ..
Szerzési és igáig, költségek a viezontb rési utáni bevétel levon.
BélyegilletckoK......................................................................................
Behajthatlan követelések leírása . . . • • • • • • '
A folyó évbon lejárt több éves jégbiztosítások esedékes tait. 
A következő évek dijtavtalóka . . . • •

IV. Betőréablztositás.
Kifizetett károk és költségük . . . • • - * : SváJ.K 

levonva viszontbiztonltott károk és költségek 15,hJ8 70
Függőben maradt károk tartaléka 
Szerzési és igazgatási költségek

utáni bevétel levonásával . . ...... ..
A következő évek készpénz-dij tartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megtorlóié# nélkül 
V. 1008. évi nyereaógazámlB.

A folyó évi üzletből fenmaradt nyereségért . . .

viszontbiztosított rése

0.153,793'
623,693'

1.179,509
3-22,154
123,133,
20,000

1.511,099
4,641

6.500,000

52 ji 
67 !j 
29
20 I 
78

09 j 
81 !

03,103 95
97,852 63

21,953 95

100,000 —

1.022,099 48
4,342 04

220,438 94
I 42,080 19

2,774 86
533,248 03
302.972 77 1

19.5JÍ 89
19,529 95

5.5,446 54

230,000 -

16.438,025

312,916

2.127,956

374,499

2.851,030 91
22.105,Q29| 20

L Tüzbiztositáe.
Az 1907. évről áthozott készpénz dijtartalék 

a viszontbiztosított rész levonása után és 
iniuden megterhelés nélkül . . . . • •

Tűzbiztosítások után bevett kóazpénzdljak és 
a f. érben lejért díjköteles. ée dll»«.'ték S 

levonva : törlesztett dijak . . 2.746,b49 0>
viszontbiztosítási dija*
és dijréseletok . 6.913,643 !•>__

Az 1907. évben függőben marat!? károg tarnte ka 
XL Szállítmánybiztosítás.

Az 1907. évről áthozott készpénz dij tárulok 
a viszontbiztosított rész levonása után és 
minden megterhelés nőikül . • • • • • • • 

Szállítmánybiztosítások után bevett készpénz-
dijak.......................... .... • • • "

levonva: törlesztett dijak
viszontbiztosítási dijait

28,533-70 
415.2 ■1-59

Az 1907. évben függőbon maradt károk
Hl. Jégbiztosítás.

Az 1907. évről áthozott díjtartalék . .
Jégbiztosítások után bovett keszpénzdyak 
levonva; törlesztett dijak . . . R‘«i 779*.

viszontbiztosítási dijak
329,779-3 

1.969 278-41

3.603,990-e

Az 1907. évben függőbon maradi aarox tartalék 
XV. Betörésbiztosltás.

Az 1907. évről áthozott készpéuz díjtartalék 
a viszontbiztosított rész levonása után és 
minden megterholós nőikül 

Betörésblztositások után bevett készpénz-
dijak ős díjrészletek.......................... ..... • •

levonva: törlesztett dijak. . . .m viszontbiztosítási dij^^l6L2oo^3^^ 
Az 1907. évben függőben maraíltkárol^artaleka 

V. Egyéb bevételeit.
Szelvény-, iakarékpénzi.*ri-, váltó- 6» egyéb kamat« 

mint árfolyamnyereség idegen pénznemek után . 
Társasági házak tiszta jövedelme...........................

209,027•(

Mórle

Kihelyezett lőkopóuzi-i. ^karékpénztárak- és bankoknál . Q,.r«
3.284 «.« kor. n 6 ái^gy. ioiul.lt Intéz. 4"/.,os korona záloglevél a 92;.>0 
2.949,i < i) „ „
1.740.000 - n

974,0U> „ r
1.00U.U00 „ ,
í.ooo.mo „ „

250,000 „ „ ,
350,000 - n .
244,iK.t) „ . „
105,000 .,

11963 <iib Magy 
900 dib B-

' al<ig>. lOHiiiifc luifi.r-.-ubb'/iw....---- , . ,,o..vi
Mag v. leszámítoló- és pénzváltói*. 4 ,,-os Rálogle\. á Jó M . 

, KiHb-.rtukosok erez. fö.dn.teiioL. 4 %-os aá oglevőt a 92./) . 
, Pesti in.-.gy. kcre*-k tank kAseégi k'Uv á J9 » .

I>e-ti ma-.v. ke e»v. bnn'< 4%-«.s községi kőtv. »MM 
Magyar jelzálog h i lm ban k 4V*V«-o* községi l«*lvény A 98 oö. 
Magyar általános takarékpénztári 4% záloglevél á j- -o • 
Ar.,di polgári .akaró«péi./tár W,o* .VUZÍm í »7-25 
Temesvári nUÖ ian:ir--««i» %zt \r 4' /V.-os záloglevél á 97 2) 

, Kisbirtokosok orst. ni-lhiie'.lni.. 5 "Z„-ni záloglev. á 1W.—
I franvla blziosiió részvénytársasági részvény 

iára lekb:/Ui i o Intézeti r szveny . .
a 200-— 
á 740.— 
u 470-—

számla 1908. december 31-én.
9

korona | üii.| korona | au.

e.ooo.ooo!
- :

11.002,872 95
827,130 50 18.320,515 45

100,000

106,609 18
78,999 81 285,608 199 ;

! 658,355
3

01

B 1.364,982 87
"j 5,169 18 2,028,407 06

240,00C

1

—

9 138,654 22
■ 8,93; 37 1 887,681 69

I
936.517 04

.1 137,343' 4/ :! 1.073,8'*. 11 11

TEHER.

WArOs zálogl.

.Tűzoltók segélyalapja1

á 97-50

649 drb lióenf biztosító tára. részvény. . •••••. . iynn.
997 dib Hazai általános biztositó r.-t;Vsa*ági elsőtibaógi részvény a 2UU 

A fenti éi lékpnpiiok aib u:ím az óv végéig esedékes kamatoz .... 
Tisztviaolök szolgák nyugdíjalapjának értékei :
1.995,600 Kor. n. ö. Klsbinonosifk uihz. töldhitelint 5 fll<rOB zálogl. á 100. .
Ezen' értékpapírok m.úi az cv végéig .«h.-.VIko* k imátok...............................
„Ormódi Ormody Amélle nlnpitványn" értékel1 

51,601 Kor. n é. Ki^iuriokuHok or-z föl ihitotint,
BleőV magyar * ál alános blztosité társanág TiwnUAk soréival apja*4 érté­

kei, letétben a m. klr. állam pénztárban 
Loazáml .olt 6» vieszleszámitolt váltók . . .
Társasági házak . ^ ‘V péMkénxíet és maradványok a képviselőségeknél j 
Különtéle adósok : ^ ^ Maradványok idegen biztosító intézeteknél ...•
Jég bist oeltáei osztály folyó .................................................................................... *
Központi pénzkészlet..................... .................................................................................. j

Huron» I Üli.
4.201,895 
3.U37.700 
2 757,315 
1.609.500 

969.130 
935.090 
935.090 
230,625 
33''. (X> 
217.29 1 
105,000 

2.392,600 
666,000 
305,' 30 
199,4«9)j 
273,5-11

viezontblzl.

1.995,00-)!
16,625'

49,335'
370

Részvény alaptőke : teljesen befisetett 2000 egész részvény á 
teljesen beüzetetl 2000 fél részvény á 500 forlut . . .

Társasági tartaléktőke........................................................................
Külön tartalék ............................................................................................
Jógbl/tosiiási külön tartalék ....
Tüzbiztotiitásl díjtartalék kóazpénzbon

minden inegtorbeléH nélkül . . . • • • • •
8zállitmány-bizt. dij tart. készpénzben a viszoutbizt.

minden mefíterhelés nélkül. . . • • • • • •
JégbiztoHltási készpénz-díjtartalék a viszontbiztosítod

minden megterhelés nélkül............................... ..... •
Betöréubutositási készpénz-díjtartalék a viszoutbizU*

minden mezterhelés nélkül...................................................................
Ttizbizlositá-it függő kárek tart dóka . ...............................................
Szállltunány-bixtoeUási függő károk tartaléka......................................

o I Jégbizt. függő károk tartaléka....................................................................
Betörésbizt. függő károk tartaléka.........................................................
K. ülőn féle hitelezők....................................• .....................................
Előbbi érőkről o.ldig tel nem volt .............................................................
Tisztviselők és szolgák nyugdíj alapi a • • • • • ' ] 1 '
At első magyar általános biztosit» társaság félezázados alapja . 
Első :n igy-tr általános biztosító társaság wLóvay alap“ • • • •
Eltié magyar általános biztosító társaság „Ezredéves alapítvány
Ormody v ilmos alap.......................................................................................
Ormódi Ormody Aniólie alapítványa . . . . • • • •
Első magvar általános biztosító társaság „Tűzoltók sogá.> -ula| ja
tóletblztoaitási osztály folyó számlán ..................................................... 1
1903. évi ............................................................................................................

100J forint és

ée II

és

vész levonásával 

rész levonásává; 

vész levonásával és 

hull lézz levon, és

J ♦ Az Idei hozzájárulásokkal 4.293,341 kor. 85 fillérre e is dk 'd itt.

korona

6.000,000

llll.t

6.000,1X10
3.285,091 37

500,000 — 1
6.500,000 -

100,000
-1

302,072 77

280,00t1
623,09., 67

97,8.52 63
4,34- «-4

672llŐ8 56
7,47.5, — 

2.H1.2'.6 78 
1501,0-90 — 
2« M. 411; — 
100,(190. 
10d,OiK> 
51.737 
7-2.8 ‘4 

5,392,936 
2 AM.6"

Ho V

KIADÁSOK.
II. É'’eibixtositási üzlet,

venhatodik évi zárszümia 1908. januar l-tftl december 31-ig BEVÉTELEK.

Törleezteu kötvények ai a..............................................................
Visszaváltott kötve»)............................................................................
Halálesetek utáu ziiizototi kárösszeg..........................................
Lejárt klháxbsitáei tökékért . ..................... .... . • • •
Kiházas it biztosításoknál haláleset knv.»tkezt. dljrlnszateru. 
Függőben lovö káron ée dijvifszatériié ek tartaléka . . .
Függőben levő kiházaeitási tőkék tartaléka...............................
Évjáradékokért..................... ............................. .....................
Viszontbiztosítási dijak..................................................................
Bélyegekért ............................................................. 1 .*,
Irodai bér, pnztadíjak, nyomtatványok, üti- 6e egyen
Tlsvit fizetések.......................................................................
Adóéit........................................ ••••*••
Orvosi dij::kórt ..................................................................
Bserzési é» dljbehujtási költségek...............................
Bebajthatlan tartozáfuk .......................................................
Kisorsolt biztosoáHok tartaléka ...................................
Díjtartalék ez í-v végén ...................................................
1908. évi nyereség ..............................................

költs.

korona | fill. korona | till.
1.4-1,308 14
2 .<‘09.309 04
4.320,531 06
3.777.747 34

56,238 81
791,441 80
270,543 74
491,552 85
714,201 03
312,509 68

1 251,436 89
307,536 48
41.406 tift

2-I7.IK)'. 87
1 k',0'5 *21

43,017
8.UOO — 17.C78.7V) 75

VJO.OO'i.74-2 •; l
i 1.364,240 S4
1119.181.71« ! ro

A múlt évből áthozott díjtartalék................................................|

Befolyt dijuk: •« «.Dou UUlított Wtrlnyek útin . . .1 

sí előbbi «Teltben klllUtott Sőtrínyelt ntán . . . . 

. btziositotl lók. emelésére fordított uyere.uényok .

Illetékek........................................................................................

Kamatiővodelem .............................................................................

Múlt évi függőben Tolt kérők ée dljTfeaintérttéeek tanulók. 

Múlt éTi lüggőoen Tolt kihésaeltéei tőkék Ürüléke . .

korona | fill.!
korona ~™| Üli.

111.471,258 45

2.607,950
J

18.203,130 79

95,204 25 1

20.996,2d:* 40

459,306 04 21.455,691 44

5.193,239 -

€.94,327 70

819,817 ! 01 I 1.018.644 71
I 139.18.1.738

VAGYON. Mérlegszámla 1908. december 3j^n^
Értékpapírok . ,
1.760.100 kor. n. é.
8.397,000 . . ,

14.855,200 , . ,
16.596,800 . . ,
10.098,400 
11.066,600
6.973.100 

493,100 
991,000

6.002,400 
406,000 
585,000 

9.754,600 
6.287,900 
1.000,000 

870,000 
1.000,000

IO'. / ij.i »". \»r 40 hl. ugyanis :

TEMEK.

magyar kir. 4°i.-oe korounjái..<!«•» wl aur. Tő fill.-el . •
magy löldhi’.eiint. 31/« |;-om -záloglevt-lfk 83 kor. 50 fill.-el 
magy • löldhtt. 41,,-oa talnjjav. és szán zálogl 92 kor. 50 fill.

2 magyar löldliitcliut 4"j,,-ns kosona-zAI -gi. 92 kor. 69 fill, 
ponti magy. ket-esk bank 4 V-os koruna-zalugl. 93 kor. 50 fill.

* kihhirt orsz. f ildhitelint. i’lvlo-08 *«dogl. 97 kor. 50 flll.-rel il
e many. orsz. köz,., ihkp. 4 "|„ xá’ogl. táprilj 93 kor. 50 Ilii.
* magy. orsz. kö/p. takp. 4"/« zálogl. Ijunl) 93 koronav 1 j
9 m»gy ovaz kÖ7.p takarakp. 4'/«• /. os zálogl 93 kor. 00 fill. j|
" ygyueüi bpesli lóv tatarékp. 4!7,-o» »Vogl. 93 kor. 60 fill.
* cpvprüi'. bpoH'i f.v. bikarókp. '«• gl.09 koro- n .-.l :

m belvárosi lakai í kpénztát 4» a a/„ zúluulevvlei fhUtot. 5 • fill
pe»ü hazni oliú lakarékp e?yt*.-. 4n,0-u»- zít.i/gi. 93 kői on.i vi: j 

” m. jelzá o fbUrt ; «ük 4"/, »a zá.-.-_'lov. |.-. 93 koron1 
n magy. jelz.-nitolbauk i'it'ln-os kor. rálogL '-8 kor.
„ magyar jolz.-hilolbank 5',./-/a 

magy. less. és pénzvb. 4ü/e-os xá I

Ilii.
I. 98 kor. M ll!l. 
ulei 93 kor. 50 fid.

Besaterozebánys-brezoval és piski-x ajdahunyádi vanuti uls. kötvény . . .
260 0-X) kor. n. é. első horvát takavökpénztár 4,/iZ,/o-o* zálogl. US kor. 7» fi.!. 
440*000 * * egyesit, államadóe. 4,/|(i°Ai-Oh ezüstjár. (Apr.) 97 k»r. 25 ml.

60*000 I - egyesit, államadósság4,/te*/epaplrjár. ífenr ) 97 kor. 25MH.
7 880*000 _ trlest-parcnzoi h. é v. 4ll/.'-os eisőhbh. kótv. 99 kor. 90 fii!.
1.470*,000 ln* -Rudolfsbahn“ államadósság 4 /.,-os kötv. 05 kor 1 ill!.
l.ObO.OOO „ „ „ Wlenei Verkehrs-Anlngon-Anleiho 4 / ktitv. 95 kort-rwivl

612,400 Lire olasz 3 75'V0-O8 Járadék és kamatai ...............................
lúlélési csoportok értékpapírjai; 180,700 kor. n. 4. ».agy kir. 4 %-os kurona-

járadék 91 k *r. 15 fUL ............................................................................................
1908. évet llle-.ö kamatok • • • • ............................... .... ........................................
JeliAlog-kUlueötiök ...........................................................................................................
Éötvény-köicKÜnök .................................... ....................................................... ....
Vlesontblzt. aötvéuy kölcsönök.......................................................................................
A központ tartor. ás a inlyő számlán......................... .... ..........................................
7^»4h 4s föttgynökségvk ée máeok tartozásai • • ................................... ..... .

Undapesi, 1908. december hó
Stclner Jenő.

OlbUtosltáel könyv vív 6.
Rárd nsrkftnyl Frlgyca,

11 én.

1.604,513 
7.011.495 

13.741,')60 
11.427,040 
9.442,004 

10.789,985 
6.619,848 

458,5-43 
976,135 

5.612,214 
4M, 940

9.07 L77S 
4.017,747 

OSfi.OKI 
fiül.VU 
B3Ö.0UÖ 

1.163,374 
246,875 
427.900 

68,35.1 
7.872,120 
1.897,970 

960,000 
096,059

164,708 
051,908 
275,478 

18 168,771 
4.4a3 

6.892'. 036 
8.065.963

ncarerr

Díjtartalék..............................................................

levonva a viezontblztoeitásl díjtartalékot , . . ^

LllzAohsAgt alap................................•••••••'

KlhAzasltásl tőkék nyerőn énye..........................................

függőben levő károk ée díjvisszatérítésük tartaléka 

Függőben lev6 klházaeltáel tőkék urtaléxa . . . ,

Táléi őst csoportúk számlája.....................................................

Előre fizetett dijak ..............................................................

Fo! nem vett nyeremények 1007. évről .....

Kisorsolt biz-ositáaok tar'.alóka ........

Viszontbiztosító intéíetok és máeok követelései . 

1903. évi nyereség ••

123 490,137 kor. 05 flL

H.399,395 14 fii.

korona | mi.

120.090,742 51

855,868 17

729,539 77

791,441 30

270,543 74

165,851 15

*23,458 41

79 89

8,000 -

162/166 42

1 1.364.210 34
"1*24.461 A\ fi

Szende Károly,

tierg-ely Tddor,
a központi kduyvezés főnök*

gróf Zleby Sándor.

A Irntl ztnszáir lAkht <- 
66»>vekkel teljttvn megegyení-Ain k \ 

A íelügyolo

Az igaigatóaág:
I.?t*ztó Xzlgmend, Ormody Vllmoi,

Itiilnlmii Adolf, aligangató. , . . . .... , , .___. • fő. a- Metrid-
tiW-rlegt.koi ir.t'i:vu«*, Mván, azokat a törvény t-t-u « az alapszabályokban •neghatározott elvek szerint készülteknek ós azok ogyea tételei* a a
láttuk. I ; i-s("‘st, l".iU>. mól.-ftii« hó 18-án. „ . .

j-i*i-.-.ttviczy Albert, Bnxohar<t-L<dava.i y ltoia*4<L Hulóa Juzxof, Hómeth Titusz. Báró -vft<iváuss..y öeza.

Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.


